

2025年11月15日  
星期六  
责编 吴大海  
美编 黄绮文  
校对 朱艾婷

## 一周热点

英国卫生大臣：  
不会要求首相辞职

英国卫生大臣韦斯·斯特里廷12日接受英国天空新闻频道采访时重申自己对首相斯塔默的支持，表示他“不会要求首相辞职”。

多家英国媒体当天早些时候报道，据斯塔默的“身边人”爆料，斯塔默执政遭遇党内压力，党内“逼宫”可能在政府本月26日发布2025年秋季预算案后出现，斯特里廷和内政大臣谢巴娜·马哈茂德是可能的继任人选。外界预计，该预算案将提出增加所得税，这将违背工党竞选承诺，恐进一步重挫工党民意支持率。

斯特里廷说，所谓斯塔默盟友的“爆料”，不仅不实，而且在当前局面下对工党来说无异于“自我毁灭”。

工党民意支持率持续走低，现已落后于右翼政党英国保守党。有民调显示，斯塔默是英国历史上最不受欢迎的首相之一；甚至有民调显示，改革党党首奈杰尔·法拉奇可能成为首相。

据新华社



9月20日，在委内瑞拉首都加拉加斯，武装部队人员向民兵和社区居民讲授作战知识 新华社发

**最大航母压境，陈兵近1.5万人，系美国三十年来在西半球最大规模兵力部署**

## 特朗普要对委内瑞拉动手了？

羊城晚报国际评论员 钱克锦

本周，美国海军确认，美军最大航空母舰福特号率领的航母打击群已抵达美军南方司令部的责任区，部署在加勒比海。

福特号航母是目前世界上最大的航母。该航母打击群此前部署在地中海海域，特朗普政府将其部署到加勒比海后，美军在委内瑞拉附近的兵力大增。

特朗普政府这一系列举措的背后，是希望继续增加对委的军事压力，还是意味着即将对委内瑞拉动手？

### “最大规模兵力部署”

从8月开始，美国政府以打击毒品走私为名，在委内瑞拉附近的加勒比海域大规模部署兵力。

从最初派遣载有海军陆战队队员的舰只，到加派驱逐舰、部署核潜艇，再到9月在美国领地波多黎各部署F-35战斗机和MQ-9“死神”无人机，美军的部署逐渐推进。10月24日，美国又宣布将福特号航母战斗群调往拉美地区。11月11日，福特号抵达部署目的地。

福特号航母是一艘核动力航母，也是当今世界上最大的航母。该航母搭载超过4000名水兵，并配备F/A-18E“超级大黄蜂”战斗机、E/A-18G“咆哮者”电子战飞机、E-2D“先进鹰眼”预警机、MH-60S“海鹰”直升机、C-2A“灰狗”舰载运输机等数十架攻击、侦察和支援飞机。

根据美国海军声明，这次随福特号一起抵达的3艘“阿利·伯克”级导

弹驱逐舰具备防空、反潜和反舰作战能力，拥有“宙斯盾”作战系统、导弹垂直发射系统和各种大型舰炮。

根据美国国际战略研究中心数据，福特号航母战斗群抵达之后，美军目前在委内瑞拉附近的总兵力接近1.5万人，包括航母、潜艇在内的各类舰只15艘，有巡航导弹大约170枚（美军近两年打击胡塞武装一共用了135枚“战斧”巡航导弹），各类战机近60架，MQ-9“死神”无人机6架。

这是美国三十年来在西半球最大规模的兵力部署。

### 特朗普的意图

特朗普政府声称这些兵力部署是为了扫毒，但几乎所有分析都认为，仅为了扫毒不会如此小题大做；另一方面，目前美军的规模又不足以登陆入侵委内瑞拉，而且特朗普政府也不敢贸然开启一场入侵战争。

那么，他究竟想干什么？目前的

分析认为，有两种可能。

第一种可能是，美军将用导弹、战机和无人机对委内瑞拉实施空袭。

袭击的目标主要有两类：一是美国认定的贩毒集团的目标，美军将轰炸美国指认的“贩毒船只”以及陆上工厂仓库和简易机场等；另一类目标是委内瑞拉政府和军方的设施。特朗普政府指责委内瑞拉政府和军方涉嫌贩毒，因此委内瑞拉的军政设施也可能成为其打击目标。

空袭的目的，是造成委内瑞拉混乱，激起其国内的反对派势力、推翻马杜罗政权，在委内瑞拉实现政权更迭。如果能推翻马杜罗政权，那么委内瑞拉反对派建立起来的政权一定是比较亲美、亲西方的。

当然，如果袭击这些目标达不到迫使马杜罗下台的目的，特朗普政府也可以宣称，已炸毁贩毒集团设施、达到军事行动目的。

第二种可能是，美军这一次是炫耀武力，以显示美国对拉美的控制。持这种观点的分析认为，特朗普这次上台后，不断谈及控制、占有格陵兰岛，占有巴拿马运河，呈现出一种帝国主义霸权的形态。

这让人想起两百年前美国的门罗主义。当时的美国总统詹姆斯·门罗宣称，美洲是美国的势力范围，警告欧洲列强不要插足美洲事务。今天的特朗普，仍然要通过武力炫耀加强对美洲的控制。不过，现在美国排斥的不仅是欧洲列强。

特朗普的这种霸权思维，被一些美国媒体称为“唐罗主义”——把唐纳德·特朗普的名字和詹姆斯·门罗的名字结合在一起的新名词。

### 委内瑞拉的应对

无论特朗普的目的是炫耀“唐罗主义”还是着手颠覆政权，委内瑞拉政府都在做相应准备。

美国政府夏季在加勒比海地区加强兵力时，马杜罗就已经指出这是霸权主义，并且在国内下达动员令，组织民兵武装，进行防战训练。

针对美军的最新部署，委内瑞拉政府又采取一系列行动。11月11日，马杜罗签署了《整体防御指挥法》，并下令组建多个由公民、军人和政府官员组成的综合防御司令部，以应对可能发生的“武装冲突”。

马杜罗在签署该法案时表示：“所有综合防御司令部必须在（12日）凌晨时启动，这些司令部整合了委内瑞拉的所有公共机构、军队及全部民众力量。”

同一天，委内瑞拉国防部长洛佩斯通过社交媒体发布政府公报说，委军方当天举行新一轮军演，以提高军队指挥、控制和通讯能力，应对外部威胁。

12日，委内瑞拉国家电视台报道，委内瑞拉至少五个州以及首都加拉加斯，已经启动综合防御指挥部，以保护国家主权和领土完整。

不过，尽管委内瑞拉政府做了部署，但是因为委内瑞拉近年来经济困难、局势动荡，又受到西方经济制裁，其军队存在装备老化、零部件短缺、体系作战能力不足等问题。

如果美军发动空袭，委内瑞拉将如何应对？这是个令人关注的问题。

## 民主党在地方选举获胜也未必能解决美国困境

### 微言天下

羊城晚报记者 孙唯

11月4日，祖赫兰·马姆达尼在美国纽约市市长选举中获胜。这位34岁的印度裔民主社会主义者在民主党初选中击败纽约州前州长安德鲁·科莫后，又在正式选举中战胜以独立候选人身份参选的科莫和共和党候选人柯蒂斯·斯利瓦。此外，在新泽西州和弗吉尼亚州的州长竞选中，民主党也大获全胜，对美国总统特朗普明年的中期选举构成了很大威胁。

美国政治风向的悄然转变，能解决美国的问题吗？

### 共和党颓势初现？

马姆达尼在竞选中实现了令人震惊的政治逆袭，并将成为纽约市首位“90后”市长及首位穆斯林市长。在特朗普的起点打败特朗普让祖赫兰·马姆达尼及其支持者感到无比振奋。特朗普曾多次表示，不希望马姆达尼当选纽约市长。

“我有四个字对你说：调大音量！”马姆达尼当选后隔空喊话特朗普，称

纽约仍将是一座“移民之城”，并将向美国展示如何“击败”特朗普。

面对选举的接连失败，特朗普也显得有点沮丧。针对民主党在纽约市、弗吉尼亚州和新泽西州取得的胜利，特朗普表示：“共和党选情确实不理想。”这位向来表现得十分强势的美国总统还补充说，这是个“有意思的选举之夜”“我们从中学到了很多”。

在共和党陆续丢掉重要选举的同时，民主党人对特朗普发动了猛烈的批评。美国前总统奥巴马在为民主党州长候选人造势的竞选集会上对特朗普政府进行了严厉的抨击，他表示，“这届白宫每天都会向人们展示新一轮的无法无天、鲁莽行事、心胸狭隘，甚至荒唐至极的东西”。美国前总统拜登也称，这位现任总统的行为让国家蒙羞，还有有钱人的利益置于普通美国人之上。

虽然此次民主党暂时获胜，但也暴露出了一些深层问题。马姆达尼并不是一个“典型”的民主党人，他承诺实施租金冻结、设立市营杂货店并推

行公交免费政策，这让他迅速成为进步派阵营的标志性人物，但也隐隐透露出和特朗普的一些相似之处。这让他成为民主党内部极具争议的人物，民主党不得不思考，进步派是否代表了该党的未来。如奥巴马所说：“我们承认存在分歧。没错，未来难免会有争论，但在内心深处，我们都拥有某种非凡的核心共性。”

### 未能解决困局

12个月之前，特朗普横扫7个关键摇摆州；如今，共和党的失利则在悄然传达出一个信号：美国民众对于政府的无能深感失望。一项民意调查显示，在2024年选举中，美国约30%的选民希望彻底改变国家的治理方式。普林斯顿大学总统历史学家朱利安·泽利泽表示：“在政治高度分裂的时代，治理国家变得异常困难，这催生了一批无休止要求‘罢免庸官’的选民。”

从美国民众最关心的经济问题来看，其实，两党交出的“成绩单”都

是半斤八两。在拜登任职期间的2024年，美国国际贸易逆差总额为9184亿美元，比2023年增加了1335亿美元。而在特朗普任职以来，关税战和“美国优先”政策也没有收到特别明显的效果。数月以来，美国进口关税显然正缓慢但稳步地影响物价。根据9月11日公布的数据，8月美国物价再次上涨，通胀率为2.9%，而7月为2.7%。关税战并没有让美国人过上好生活，却让他们承受了更高的物价。

纵观近几年的美国政治实践，两党陷于无休止的竞争。从此次美国政府的超长“停摆”就可以看出，双方已经越来越难以达成共识，特朗普甚至还想趁政府“停摆”进一步打击民主党，而民主党也针锋相对。可以说，两党都没有在为这个国家奋斗，只是在为自己的党派大打出手，而受伤最深的，显然是美国人民。

这向全体美国民众提出了一个问题：如果两党都不能解决实际问题，该怎么办？

## 宣称重启核试验 是一石三鸟

羊城晚报周末特约主笔 谢不明

近日，特朗普在个人社交平台上宣称，他已经命令美军重启核试验。虽然美政府人员后来作出解释，淡化色彩，但此举仍对持续近30年的全球核安全共识造成威胁，在国际社会引起轩然大波。

1996年联合国通过《全面禁止核试验条约》（以下简称“CTBT”），共187个国家完成签署，承诺不以任何方式参与核武器试验或核爆炸。美国作为最大拥核国家之一，在签署条约之后没有完成国内批准程序。

虽然该条约没有产生国际法效力，但对限制核武器发展、防止核扩散还是起了正面约束作用。近30年来，除了少数几个国家进行了几次核试验之外，其他国家的核试验基本处于事实暂停状态。

美国真的有必要通过重启核试验来扩充核武器库吗？未必。核武器的作用主要体现在威胁，而不是实战。目前美俄的核弹数均为5000余枚，在全球范围内断档式领先，已经够毁灭人类文明好几轮了，完全没必要继续扩充。

至于说更新核武器技术，完全可以通过可控核聚变实验来替代。这类实验可以绕过CTBT约束，名正言顺地进行。目前美国在这项技术方面也处于全球领先地位，每年能源部及NASA均安排相关研发。

那特朗普为何还要公然挑战国际核安全底线呢？可能有以下三方面考虑：

其一，核竞赛曾是美国打垮竞争对手的手段之一。冷战时期，苏联为实现与美国的核平衡，花费大量军工支出进行核试验及生产，消耗了大量财力、资源，加速了经济失衡与国家解体。

冷战刚结束，美国就宣布暂停地下核试验。如今特朗普又提出重启，明显是想制造新一轮军备竞赛，以此打乱主要竞争国家的发展步伐。11月5日，普京在与俄安全会议成员开会时指出，若美国开展核试验，俄罗斯也将采取对等措施。如果大国间竞争不能保持战略定力，那就很有可能重蹈覆辙。

其二，这是美国人继续在全球范围内煽风点火、制造紧张局势、激化区域矛盾的伎俩。印度、巴基斯坦上次核试的时间是在1998年，朝鲜最近一次核试也在数年前。这些国家早就跃跃欲试，只等美国人捅破这层窗户纸。敏感地区可能陷入剧烈动荡之中，而这也正是美国人乐意看到的结果。

就在宣称核试验重启的当天，特朗普同时宣布了与韩国开展核潜艇合作的决定。韩国人只是想购买核燃料以提高潜艇战力、维护区域稳定，但特朗普却坚持要在美国本土建造核潜艇，还要韩国企业收购美国造船厂，再出资50亿美元进行改造升级，用别人的钱来振兴美国造船业，把自己的发展建立在其他国家、地区的不稳定因素之上。

其三，这也是共和党打压民主党的政治牌。距离美国中期选举还有整整一年时间，但两党的斗争已提前升温。

须知，CTBT当年就是由民主党总统克林顿签署，但是被共和党控制的参议院否决批准。后续近30年间，民主党一直把CTBT列为加强多边合作、提升美国形象的政治功绩。而以军工企业为基本盘的共和党却认为这一纸空文没有起到约束效力，主张美国的国家安全要靠绝对的军事实力，而非军控与防扩散。如今旧事再提，就是为了在中期选举前借题打击对手。

特朗普大打“美国优先”的单边主义旗号，反对任何有可能限制美国的国际条约。两个任期內，他先后退出《巴黎气候协定》、联合国教科文组织、世界卫生组织在内的多个主要全球协议及组织，如今又要退出CTBT。这种只管自己优先、罔顾他国死活、不理国际共识的做法，最终只能自食恶果。